
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete da Deputada CHRIS TONIETTO – PL/RJ

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Da Sra. Deputada CHRIS TONIETTO)

Solicita informações à Sra. Ministra da

Saúde, Nísia Verônica Trindade Lima, acerca

de suposta defasagem em valores constantes

na tabela do Sistema Único de Saúde (SUS) a

serem  repassados  aos  centros  clínicos  de

diálise  para  realização  de  procedimentos  e

continuidade  de  serviços  essenciais  aos

pacientes renais crônicos. 

Senhor Presidente,

Requeiro  a  Vossa  Excelência,  com base  no  §2°  do  artigo  50  da  Constituição

Federal e na forma dos artigos 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, que

sejam solicitadas informações à Senhora Ministra da Saúde,  Nísia  Verônica  Trindade Lima,

acerca de suposta defasagem em valores constantes na tabela do Sistema Único de Saúde (SUS)

a  serem  repassados  aos  centros  clínicos  de  diálise  para  realização  de  procedimentos  e

continuidade de serviços essenciais a pacientes renais crônicos. 

Considerando que a saúde constitui direito social, básico e essencial (art. 6° da

Constituição  Federal),  e  tendo  em  vista  os  diversos  relatos  recebidos  acerca  de  supostas

dificuldades  financeiras  enfrentadas  por  centros  clínicos  de  diálise,  em  razão  dos  valores

repassados, constantes na tabela SUS, estarem aquém dos gastos efetivos para o fornecimento dos

serviços, convém questionar o que segue:

1) O  Ministério  da  Saúde  considera  que  há,  de  fato,  defasagem  nos  valores

constantes  na tabela  SUS para pagamento  de procedimentos  realizados  pelos

centros  clínicos  voltados  aos  pacientes  dialíticos?  Em  caso  positivo,  quais

medidas  pretendem-se  adotar  para  suavizar  os  impactos  econômicos  que  as

clínicas vêm sofrendo? 

2) Este Ministério possui ciência do quantitativo de clínicas que têm fechado e/ou

interrompido  os  serviços  de  diálise  em  razão  de  dificuldades  financeiras

decorrentes  da má remuneração pelo SUS? Existe  algum incentivo  por  parte

deste Ministério para a manutenção e/ou reabertura de tais clínicas?

3) A  Pasta  é  capaz  de  estimar  o  impacto  do  fechamento  dessas  clínicas  na
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qualidade,  ou  mesmo  na  manutenção,  da  vida  de  tantos  pacientes  renais

crônicos? Pode-se afirmar os impactos financeiros nos orçamentos das famílias

prejudicadas  pelo  fechamento  dessas  clínicas  (famílias  de  pacientes  e  de

profissionais envolvidos)? 

4) Seria  possível  o  envio  da  tabela  SUS atualizada  para  apreciação,  sobretudo

daquela que reflete os valores pagos referentes aos procedimentos necessários

aos pacientes dialíticos?

5) Existe previsão para a atualização dos valores que constam na tabela SUS para

majorá-los, e consequentemente, adequá-los à realidade fática, possibilitando que

os  serviços  de  saúde  sejam  prestados  com  mais  eficiência  e  qualidade  à

população dialítica? Qual o prazo estimado para tanto?

6) Quais são as medidas que este Ministério vem adotando e/ou pretende adotar

para solucionar os problemas apontados no release e no artigo anexo?

JUSTIFICAÇÃO

O presente requerimento de informação visa provocar o Ministério da Saúde para

que atue com diligência, a fim de sanar suposta defasagem em valores constantes na tabela do

Sistema Único de Saúde (SUS) que são repassados aos centros clínicos de diálise para realização

de procedimentos em pacientes renais crônicos. 

Mais  recentemente,  têm  chegado  ao  conhecimento  deste  gabinete  demandas

relativas ao suposto fechamento e interrupção de atividades por clínicas de diálise, em razão de

dificuldades financeiras enfrentadas por defasagem nos valores repassados pelos SUS. Trata-se de

demanda  urgentíssima,  uma  vez  que,  segundo  o  último  censo  de  2021,  o  total  estimado  de

pacientes que faziam hemodiálise no país era de 148.363 pessoas1. 

Ao que tudo indica, ainda que tenha havido reajuste, o valor atualizado continua

aquém do necessário para a manutenção dos serviços de saúde, o que implica em um risco real de

desassistência no setor, inclusive naquele voltado ao atendimento pediátrico.   

Nesse  sentido,  encaminhamos  release e  artigo  do  nefrologista  e  presidente  da

Associação Brasileira de Centros de Diálise e Transplante (ABCDT), Dr. Yussif Ali Mere Júnior,

no qual são expostas algumas grandes dificuldades atravessadas pelos pacientes renais crônicos e

pelos  centros  clínicos  de  diálise,  de  modo  que  este  Ministério  da  Saúde  possa  também  se

manifestar acerca dos problemas ali descritos. 

1 Disponível  em:  https://www.fsfx.com.br/quase-150-mil-pessoas-fazem-hemodialise-no-brasil/#:~:text=Segundo
%20o%20%C3%BAltimo%20censo%20de,de%20rim%20%C3%A9%20a%20solu%C3%A7%C3%A3o. - Acesso:
04/09/2023.

Câmara dos Deputados | Anexo IV – 4º andar – Gabinete 446 | 70100-970 Brasília DF
Tel. (61) 3215-5446 | dep.christonietto@camara.leg.br

*C
D2

32
00

22
15

80
0*

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Chris Tonietto
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD232002215800

RI
C 

n.
23

30
/2

02
3

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 1
2/

09
/2

02
3 

15
:2

8:
41

.2
67

 - 
M

ES
A

https://www.fsfx.com.br/quase-150-mil-pessoas-fazem-hemodialise-no-brasil/#:~:text=Segundo%20o%20%C3%BAltimo%20censo%20de,de%20rim%20%C3%A9%20a%20solu%C3%A7%C3%A3o
https://www.fsfx.com.br/quase-150-mil-pessoas-fazem-hemodialise-no-brasil/#:~:text=Segundo%20o%20%C3%BAltimo%20censo%20de,de%20rim%20%C3%A9%20a%20solu%C3%A7%C3%A3o


CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete da Deputada CHRIS TONIETTO – PL/RJ

Sendo  assim,  considerando  a  urgência  do  tema  em questão,  submetemos  este

requerimento, a fim de buscar obter informações do Ministério da Saúde acerca do assunto. 

Sala das Sessões, 12 de setembro de 2023. 

Deputada CHRIS TONIETTO

PL/RJ
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